БАЛДЫНОВ ИЛЬЯ ВАСИЛЬЕВИЧ
Родился в 1903 году в улусе Молоевском (ныне Бурятия) Эхирит-Булагатского района. Там получил начальное образование. В 1920 г., чтобы продолжить образование, пешком ушел в Иркутск и поступил в школу для взрослых. Вернувшись в родные места, И.В. Балдынов был назначен секретарем сельсовета в усле Молоевском. По решению властей только что созданной Бурят-Монгольской республики в августе 1925 года Балдынов направляется на учебу в Ленинградскую кавалерийскую школу. В 1929 году учувствовал в боях на КВЖД. Окончил курсы политработников в Киеве, высшие курсы командного состава конницы в Новочеркасске, а в 1934 г. его направили на учебу в Военную академию им. Фрунзе. Великую Отечественную войну встречает в Новочеркасске, где был преподавателем кавалерийских курсов усовершенствования командного состава. Воевал в должности Славянского кавполка, начальника штаба 40-й  мотострелковой бригады, заместителя командира 55-й гвардейской Иркутской дивизии, командира 109-й гвардейской стрелковой дивизии. За годы войны со своей дивизией Балдынов прошел с боями 4000 километров, освободил четыре европейские столицы: Будапешт, Белград, Вену, Прагу. Его дивизия удостоилась14 благодарностей Верховного Главнокомандующего, в ее рядах воспиталось 11 Героев Советского Союза. 

После окончания боевых действий на Западе дивизия Балдынова принимает в разгроме войск империалистической Японии. Части дивизии совершили форсированный марш через безводные степи провизии Чахар, высокогорные хребты Большого Хингана. В тяжелых климатических условиях они преодолели ряд горных рек и вышли к установленному сроку в назначенное место, блестяще выполнив поставленную боевую задачу. Сам И.В. Балдынов рассказывает: «Мы прошли более тысячи километров безводных монгольских степей в условиях бездорожья. Самым трудным местом был Хинганский хребет. В эти дни нас вдохновлял на подвиги образ великого Суворова, прошедшего Альпы. 5 августа 1945 года мы совершили безостановочный переход в восемьдесят километров. Каждый боец нес на себе около двух пудов снаряжения. Мы использовали все, что могло помочь нашему продвижению». За участие в боях с японскими агрессорами дивизия получает очередную пятнадцатую благодарность Верховного Главнокомандования, почетное наименование Хинганской, а ее боевому командиру присваивается звание генерал-майора. Он награждается высшей степенью отличия – званием Героя Советского Союза.

После войны генерал Балдынов оканчивает академию Генерального штаба, в 1950-1955 гг. работает старшим преподавателем академии им. Фрунзе. С 1956 г. – в отставке, ведет большую общественную и военно-политическую работу. Награжден одиннадцатью орденами, в том числе двумя орденами Ленина, четырьмя Красного Знамени, полководческим орденом Кутузова 2-ой степени. Отечественной войны 1-ой степени, Красной Звезды. Он стал почетным гражданином г. Будапешт, Одессы, Улан-Удэ и Берислава Херсонской области. Умер 22 сентября 1980 года и похоронен в Улан-Удэ, где его именем названа улица. В п. Усть-Орда торжественно открыт памятник-бюст, его именем названа школа.

