КИРИЛЛОВ НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ
Родился в 1922 году в Иркутске. Учился в школах № 18 и 21. Окончил Иркутский топографический техникум, работал топографом в областном земельном отделе. В Советской Армии с 1941 года. В 1942 году окончил Омское военное пехотное училище. Парторг батальона 273-го гвардейского стрелкового полка гвардии лейтенант Кириллов 29 сентября 1943 года во главе ударной группы из коммунистов форсировал Днепр в район с. Келеберда (Полтавская область), участвовал в боях за удержание плацдарма. 5 октября, отражая контратаку, с 12 гвардейцами бросился на врага и в рукопашной схватке уничтожил 8 фашистов. Звание Героя Советского Союза присвоено 20 декабря 1943 года. 

В должности командира батареи 120-миллиметровых минометов 19-ой гвардейской стрелковой дивизии он принял участие в боях с японскими империалистами. Сибиряк гордится тем, что освобождал прославленный русским оружием Порт-Артур. 

С сентября 1951 года майор Кириллов – в запасе. Жил в Краснодаре. Работал контролёром в лаборатории электроизмерительных приборов. Награжден орденом Ленина, Отечественной войны 1ст., Красной Звезды, медалями.

