МЯСНИКОВ ИВАН СТЕПАНОВИЧ

Родился в 1912 г. на участке Благодатском Тайшетского района. Окончив 10 классов, работал в Верхне-Бирюсинской сплавной конторе, а с 1933 г. был председателем колхоза «Красная звезда». В  сентябре  1935  г.   поступил  в  Иркутскую  высшую коммунистическую сельскохозяйственную школу, после окончания которой работал заместителем директора по политической части автошколы г. Нижнеудинска. Окончил курсы младших лейтенантов в ЗабВО.
 В конце мая 1939 года войска японских империалистов вторглись на территорию МНР в районе реки Халхин-Гола. Завязались ожесточенные сражения. В этих боях советские и монгольские воины проявили чудеса героизма. Среди героев халхингольских боев и наш земляк Мясников Иван Степанович. 1-й батальон 5-й мотострелковой бригады, где он служил, был переброшен в район реки Халхин_Гола. Отважно сражался с японскими самураями сибиряк. Командуя взводом, он личным примером воодушевлял бойцов, вел их за собой на выполнение боевых заданий. Особенно отличился смелый и инициативный командир в боях 8-10 июля 1939 года. Во главе своего взвода он ходил в атаку по два-три раза в день, отбрасывая японские цепи, нанося врагу большие потери. В разгар боя 10 июля японская пуля ранила командира роты. Командование взял на себя Мясников. Под его руководством рота блестяще справилась с поставленной задачей.

24 июля японцы предприняли тщательно подготовленную атаку. Их основной удар обрушился на роту Мясникова. Однако советские бойцы не только устояли на занятых рубежах, но и нанесли тяжелый удар по захватчикам. На поле боя осталось пятьдесят раненых и убитых самураев. Четыре раза во главе роты ходил младший лейтенант в яростные штыковые атаки. В одной из таких атак он вместе с политруком Ивановым и заместителем политрука Хоревым оказался далеко впереди своей роты. Трое смельчаков ворвались в расположение вражеского дзота и, действуя гранатой, штыком и прикладом, уничтожили много захватчиков.

Родина высоко ценила ратные дела своих храбрых сынов. 17 ноября 1939 г. удостоен звания Героя Советского Союза. Командир батальона 295-й дивизии старший лейтенант Мясников погиб в боях осенью 1941 г. Имя Героя было занесено в списки    комсомольско-молодежной    бригады    ремонтно-механического цеха Бирюсинского ЛДК.
