ИРКУТЯНЕ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Победа над фашизмом была добыта мужеством и кровью прежде всего народов Советского Союза. В эти трудные для Родины дни тысячи наших земляков атаковали военкоматы с заявлениями об отправке их на фронт. К 15 июля 1941 года поступило шесть тысяч таких заявлений. Всего было призвано и отправлено на фронт более двухсот тысяч человек.

Иркутяне принимали участие во всех крупных операциях Советских Вооруженных сил, прошли победный путь от Волги до Берлина, участвовали в разгроме милитаристской Японии. Особенно прославилась 30-я Иркутская дивизия, впоследствии преобразованная в 55-ю гвардейскую Иркутско-Пинскую, орденов Ленина и Октябрьской революции, трижды Краснознаменную, ордена Суворова II степени дивизию имени Верховного Совета РСФСР. Прославились в годы войны 114-я Свирская Краснознаменная дивизия, 26-я гвардейская ордена Суворова, Торжокская, Восточно-Сибирская дивизия, 116-я Харьковская Краснознаменная ордена Кутузова стрелковая дивизия, в которых служили сибиряки.

Иркутские комсомольцы составили ядро партизанского отряда «Буревестник», действовавшего в лесах Карелии, который нанес ощутимые потери белофиннам. За годы войны сибиряки покрыли себя неувядаемой славой. Там, где они стояли, не было прохода врагу, там, где они наступали, не могла устоять никакая вражеская сила. Сто девятнадцать наших земляков стали Героями Советского Союза, двадцать иркутян стали полными кавалерами ордена Славы.

Земля иркутская взрастила и воспитала тридцать четыре генерала и адмирала. Среди них дважды Герой Советского Союза генерал армии А. П. Белобородов, Герой Советского Союза адмирал В.Н. Алексеев, генерал-майор авиации В.Н. Челноков, генерал-полковник К. И. Провалов, генерал-лейтенант И. И. Евсеев, генерал А. П. Тарасов, генералы И. Д. Красноштанов, В.Ф. Лобода, К. Г. Черепанов, И. В. Болдынов, А. К. Янгель.

В центре Иркутска на площади Победы горит Вечный огонь - святая память о семидесяти девяти тысячах воинов нашей области, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Во время войны в Иркутскую область были эвакуированы двадцать два крупных предприятия, десять трестов и сырьевых баз, 24495 рабочих, служащих и членов их семей. В самые кратчайшие сроки удалось восстановить эвакуированные предприятия.

Промышленность области освоила выпуск свыше пятидесяти наименований продукции оборонного значения и дала Красной Армии техники, вооружений, боеприпасов и обмундирования на сумму около трех миллиардов рублей. К концу войны в области было полторы тысячи комсомольско-молодежных бригад, из них семьсот двенадцать фронтовых, объединявших тринадцать тысяч молодых рабочих.

С уходом мужчин в армию основной силой колхозно-совхозного производства в дни войны были женщины и подростки. Преодолевая трудности, работники сельского хозяйства области за годы войны сдали государству около пятидесяти миллионов пудов хлеба, до ста пятидесяти тысяч тонн картофеля, сорока четырех тысяч тонн мяса, ста пятидесяти семи тысяч тонн молока, полутора тысяч тонн шерсти.

Через иркутские госпитали в годы войны прошло более ста тысяч раненых, из них около тридцати процентов возвратились в строй, шестьдесят семь процентов вылечивались и были пригодны к труду в тылу. Только три процента раненых стали инвалидами. Почти тысяча умерших от ран нашли приют в братских могилах на Амурском кладбище, где ежегодно в родительский день и в День Победы иркутяне возлагают венки в честь их подвига и памяти.

В фонд обороны СССР иркутяне внесли 86 миллионов рублей деньгами, 1,2 миллиона рублей облигациями, тысячи пудов хлеба и других продуктов, золотые и серебряные изделия, драгоценности. На собранные иркутянами 114,4 миллиона рублей были построены танковые колонны: «Иркутский колхозник», «Иркутский комсомолец», «Иркутский пионер», «Иркутский чекист», «Черемховский шахтер», «Иркутский железнодорожник»; авиационные эскадрильи: «Байкальский рыбак», «Бурятмонгол», «Учитель».

Все они торжественно вручены фронтовикам. В память о сборе средств на строительство танковых колонн на углу улиц Декабрьских Событий и 1-й Советской вознесен на пьедестал танк Т-34.
Для фронтовиков собрано и отправлено восемьсот тысяч теплых вещей, а также сто шестьдесят вагонов с подарками, среди них почти двести сорок девять тысяч индивидуальных подарков.

В фонд помощи освобожденным от оккупации районам передано шестнадцать тысяч голов скота, двадцать три тысячи пудов семенного зерна, двадцать миллионов рублей деньгами, более пяти пудов золота, сто семь тысяч экземпляров книг, много оборудования, сельхозинвентаря.

Иркутск, хранит живую память о войне в названиях улиц, площадей (Г.К. Жукова, И.С. Конева, Л.А. Говорова, М. Цукановой и других героев), в обелисках и монументах, стоящих на предприятиях, в вузах и школах.
В освобождении от блокады приняли участие войска фронтов: Ленинградского (командующий Л.А. Говоров), Волховского (К.А. Мерецков), 2-го Прибалтийского (М.М. Попов), Балтийского флота (В. Ф. Трибуц).

В Сражениях за Сталинград участвовали войска: Донского фронта (командующий К. К. Рокоссовский), Сталинградского фронта (А. И. Еременко), командующие армиями В. И. Чуйков, М.С. Шумилов. Разработку и осуществление плана контрнаступления осуществляли Г. К. Жуков и А. М. Василевский.

В Курской битве участвовали войска Центрального фронта под руководством К. К. Рокоссовского, Воронежского - Н.Ф. Ватутина, Западного - В. Д. Соколовского, Брянского - М.М. Попова, Степного - И.С. Конева, а также представители Ставки Верховного Главнокомандования Г. К. Жуков, А.М.Василевский. В разгроме Японской Квантунской армии участвовали войска Забайкальского фронта (командующий Р.Я. Малиновский), 1-го Дальневосточного (командующий К.А. Мерецков), 2-го Дальневосточного (командующий М.А. Пуркаев), Тихоокеанского флота и Амурской флотилии - под общим руководством представителя Ставки Верховного Главнокомандования Н.Г. Кузнецова. В битве за Москву участвовали войска Западного фронта - командующий И. С. Конев, резервного фронта - С.М. Буденный, Калининского - И. С. Конев, Брянского - А.И. Еременко. Операцию осуществлял представитель Ставки Верховного Главнокомандования, затем возглавивший Западный фронт, - Маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

На Дальневосточных рубежах
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 Валентина Петровна Булычева-Черепанова родилась 23 февраля 1920 года в деревне Нижняя Слобода Жигаловского района Иркутской области. В 1939 году окончила курсы гидрометслужбы. На второй день войны добровольно ушла служить в ряды Красной Армии - на Дальнем Востоке была метеонаблюдателем на метеостанции. Жила Валя со своими боевыми подругами в сырой землянке. Спали девушки на нарах, посередине постоянно жарко пылала «буржуйка». Потолок землянки был закопчен дымом. Освещалось это жилище керосиновым фонарем, подвешенным к потолку. Питались девушки плохо, как и красноармейцы воинских частей. Постоянно хотелось есть. Но не унывали. В свободные минуты, которых было мало, пели песни, шутили, читали вслух письма от родных и знакомых. И, конечно, с тревогой следили за ходом войны. Почти у каждой девушки кто-то был на фронте. У Вали два брата - Виктор и Николай - были на передовой, имели ранения, а трое ее двоюродных братьев в первый год войны сложили головы на полях сражений.

Помимо метеонаблюдений, девушки рыли окопы, охраняли свою землянку (вблизи была граница с Японией), летом помогали соседним колхозам в заготовке сена, в уборке урожая. Но основной боевой задачей была своевременная передача авиаторам точной метеосводки, от которой зависели благополучные полеты самолетов. За четкую работу Валя и ее подруги неоднократно получали благодарности от командования.

Сообщение о капитуляции Японии девушки-метеонаблюдатели встретили с огромной радостью. От радости плакали, обнимались, прыгали и, конечно, пели. Пели про любовь, дружбу, про родные места. Этого дня девушки ждали четыре года. Им даже не верилось, что скоро они вернутся домой и встретятся с родными... Но с родными Валя встретилась почти через год. После окончания войны с Японией она еще год служила на Чукотском полуострове, на мысе Провидения. И только в августе 1946 года в звании младшего сержанта демобилизовалась.

...К родному дому она не шла, а как будто летела на крыльях. Ступеньки покосившегося за войну крылечка не успели скрипнуть, как она вихрем ворвалась на кухню, обхватила свою постаревшую маму руками и навзрыд заплакала, прижавшись лицом к ее плечу, и долго не могла оторваться. У Зинаиды Васильевны от неожиданности задрожали губы, слезы хлынули из глаз, ноги под ней подкосились, и она бы упала, если бы сын Виктор не поддержал ее. Не удержали слез и братья - Виктор и Николай (они демобилизовались раньше). Вале показалось, что братья изменились: возмужали, стали немногословными, сдержанными.

После недолгого отдыха Валентина Петровна стала трудиться в Жигалово на судоверфи Ленского пароходства на разных должностях. Здесь встретила свою любовь - фронтовика Георгия Иннокентьевича Черепанова. Они поженились, вырастили дочь Любу и сына Георгия. Братья стали работать директорами школ, окончили Иркутский педагогический институт. Обзавелись семействами.

...Прошли годы. Валентина Петровна давно уже на заслуженном отдыхе, живет в Иркутске с дочерью Любой и внуком Дмитрием. Ушли из жизни все братья, ушел из жизни и муж Георгий Иннокентьевич. Давно покинула земную жизнь и Зинаида Васильевна - человек старой закалки. Она без одного года прожила сто лет.

Валентина Петровна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Японией».

«Ветеран труда» и юбилейными. В школах ученикам, а дома соседям она рассказывает о суровом военном времени, о ратных подвигах своих старших братьев, мужа и односельчан в годы лихолетья.
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Михаил Иванович Недосекин родился в 1925 году в селе Баяндай Иркутской области. После седьмого класса в местном колхозе пахал землю, заготавливал сено, осенью убирал урожай и выполнял другую работу. В ноябре 1942 года был призван в ряды Красной Армии. Окончил в Кяхте Бурятской АССР снайперскую школу, после чего служил в Даурских степях. В ночь на 9 августа 1945 года в составе разведывательного отряда полка Недосекин участвовал в переходе государственной границы и разгроме японской заставы. В наступление перешел весь его полк. Передвигались по пустыне Гоби - по ее бескрайним песчано-глинистым барханам. Красная пыль висела в воздухе, залепляла поры на коже, из-за чего солдаты не могли потеть, дриодкяо ДР тяжелых головокружений. Было трудно, но бойцы переносили жару, отсутствие воды, не падали духом.
Китайцы вначале с опаской относились к советским воинам, затем же их опасения рассеялись: солдаты делились с ними хлебом, дарили им свое белье, ласкали худеньких ребятишек. И вскоре появление наших солдат вызывало радость у китайцев. Им хотелось пожать руки своим освободителям, сказать ласковое слово...

Михаил Иванович награжден орденом Отечественной Войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией» и юбилейными.

Демобилизовавшись в 1950 году, он тридцать семь лет проработал на Восточно-сибирской железной дороге.
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 Илья Иванович Шабалин родился в 1919 году в деревне Сергаченка Кировской области. В 1937 году он окончил педагогический техникум и был назначен учителем и заведующим начальной школы. В 1939 году был призван в Красную Армию и начал армейскую службу в городе Свердловске, где прошел курс молодого бойца, принял присягу и в октябре месяце эшелоном прибыл на станцию Борзя Забайкальской железной дороги. От станции Борзя их часть отправилась на автомобилях по маршруту протяженностью семьсот пятьдесят километров и через двое суток прибыла в МНР, в район пришедших боевых действий на реке Халхин-Гол. После короткого отдыха Илью назначили в 105-й артиллерийский полк 57-й стрелковой дивизии 17-й армии.

Боевые действия по ликвидации японских войск к этому времени были в основном закончены. Группировка японских войск была окружена и уничтожена частями Красной Армии под руководством комкора Г. К. Жукова. Но японская военщина не могла с этим примириться и продолжала нарушать границу МНР до конца 1939 года. Зимой 1939-1940 годов личный состав полка, в котором служил Илья Иванович, занимался строительством землячок для жилья, столовой, клуба и штаба полка. В это время по приказу Наркома обороны СССР маршала Тимошенко обустраивали границу, этим же приказом создавались пограничные заставы. В дальнейшем служба Шабалина продолжалась на пограничной заставе до октября 1941 года в должности радиста. Радисты совместно со стрелками выбрали высоту, выкопали траншею, построили нары, закрыли ее плащ-палатками, а у входа оборудовали небольшой столик для радиостанции и тут же устанавливали связь с заставой.

Климатические условия в этих районах для них были непривычными: днем ужасно жарко, а ночью и по утрам холодно. Поэтому днем жгли костер, чтобы к ночи были угли и можно было погреться. В дальнейшем совместно с наблюдателями-стрелками строили землянку, чтобы можно было зимовать.

В течение 1940 года японцы периодически устраивали провокации. С началом 1941 года и особенно после нападения Германии на СССР провокации со стороны японских приграничных войск проводились ежедневно. Нашим пограничникам был дан строгий приказ: «Огонь не открывать, чтобы не спровоцировать военный конфликт».

В октябре 1941 года и на заставе сменили другие подразделения. В октябре-ноябре 1941 года 105-й артполк передислоцировался в район города Тамцаг-Булак. Полку была поставлена задача - построить узкоколейную железную дорогу, связывающую Тамцаг-Булак с Байн-Туменем.

Работа была очень трудной, и кто до армии не брал в руки лом и лопату, тот не выполнял задания и оказывался в медсанбате. Полк выполнил задание по строительству железной дороги на своем участке в установленный срок.

В ноябре 1941 года при 17-й армии были организованы курсы по подготовке младших лейтенантов, на которые был зачислен и Илья Иванович. В течение четырех месяцев он прошел ускоренный курс обучения, сдал экзамены, и в начале марта 1942 года ему было присвоено звание младшего лейтенанта.

12 марта 1942 года он получил назначение на должность командира взвода управления в 1143-й артполк РГК, который дислоцировался на станции Антипиха под Читой.
Полк интенсивно занимался подготовкой боевых расчетов с проведением боевых стрельб.

8 мая 1945 года 1143-й артполк передислоцировался на станцию Хада-Булак. В июле 1945 года командир полка полковник Иван Никитич Шалунов получил приказ совершить марш в МНР и сосредоточиться в районе горы Хамар-Дабан не позднее 7 августа. Утром 9 августа полку

было приказано открыть огонь по японскому укрепрайону «Халун-Аршань» и далее перейти в подчинение командира 124-й стрелковой дивизии 39-й армии.

Илья Иванович, будучи начальником разведки дивизиона, получил приказ от командира полка со взводом разведки перейти границу, разведать маршрут, установить связь со штабом 124-й МСД и выйти к пограничному городку Хандагай, где оборонялся японский кавалерийский полк. Разведав маршрут, он доложил командиру полка по радио о возможности передвижения и далее продолжил марш к городу Хандагай. Не доезжая полтора километра до Хандагая, он увидел, что по обочинам дороги рассредоточились наши танки. Остановив машину, к нему подбежал офицер-танкист и сообщил, что японцы пристреляли дорогу и ведут огонь, а потому необходимо убрать машину. Как только они отъехали в небольшой овраг, по месту, где они стояли, японцы произвели огневой налет. Город горел, и кавалерийский полк отступил. В районе Хандагая Илья Иванович установил связь со штабом 124-й МСД и доложил командиру полка о создавшемся положении. В дальнейшем командир полка приказал ему с одной батареей действовать в составе передового отряда дивизии. Боевые действия дивизии проходили по маршруту Хандагай-Солунь-Ванемяо-Таоинь-Чанчунь. Передовой отряд
вел все встречные бои в основном с кавалерией по всему маршруту. Особенно сильные бои велись в районах городов Солунь и Ванемяо с развертыванием главных сил дивизии. К концу августа 1143-й артполк сосредоточился в городе Харбине.
После окончания войны с милитаристской Японией Илья Иванович со своими однополчанами выехал из Китая в пределы Советского Союза и служил в различных артиллерийских частях на должностях командира батареи, заместителя командира дивизиона.

В 1960 году он был назначен на преподавательскую работу на военную кафедру горно-металлургического института в городе Иркутске. В мае 1961 года в связи с сокращением Вооруженных сил он был уволен.

С мая 1961 по 1992 год работал в политехническом институте. С 1992 года вышел на пенсию. Илья Иванович Шабалин за боевые заслуги и многолетнюю службу в рядах Советской армии был награжден

орденами Красной Звезды - дважды, Отечественной войны II степени и многими медалями.
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  Анна Павловна Изюмова родилась в 1921 году в городе Черемхово Иркутской области. В 1930 году вместе с семьей она переехала в Иркутск. Здесь она окончила среднюю школу, после чего получила среднеспециальное медицинское образование. В 1942 году Аня выехала к сестре в город Улан-Удэ. Шла Великая Отечественная война, и она подала заявление в РВК и добровольно ушла в армию. Вначале ее служба проходит в городе Чите, а затем ее направляют в Монголию, где она служит в одном из подвижных полевых госпиталей в составе 17-й армии.
В период войны с милитаристской Японией Анна Павловна продолжала свою службу по специальности в эвакогоспитале. В ноябре 1945 года после окончания войны с Японией она была демобилизована.

Прибыв в Иркутск после демобилизации, она начала работу в МВД, в спецчасти поселка Базой Иркутской области. Через некоторое время она переезжает в строящийся Шелехов, где работает начальником отдела кадров автобазы, тем самым принимая самое активное участие в строительстве нового города, начиная с первого палаточ-ного городка. Затем она продолжила работу на мельзаводе № 6 начальником отдела кадров, откуда и ушла на пенсию в 1976 году. Но тем не менее она работала до 1978 года.

На всех этапах своей трудовой деятельности Анна Павловна всегда принимала участие в общественной работе. Избиралась секретарем партийной организации, была членом президиума Кировского районного совета, а также выполняла различные общественные поручения.

Анна Павловна рассказывает об одном случае, произошедшем в 1943 году, когда она служила в составе 17-й армии в звании сержанта медицинской службы: «В наш полевой госпиталь привезли раненого солдата Константина Труфанова (в то время раненые поступали не только в госпитали, находящиеся на территории СССР, но и в госпитали, расположенные на территории МНР). Состояние его было настолько тяжелым, что никто и не надеялся на то, что он когда-нибудь вернется в строй. Однако мы делали для него что могли.

Прежде всего он нуждался в восполнении крови: у него была первая группа, как и у меня. Так я стала донором, и ему неоднократно приходилось вливать мою кровь. Мы были чужими людьми, но встреча в госпитале нас породнила - мы стали кровными братом и сестрой. Притом он был родом из Иркутской области, как и я. И очень мне хотелось, чтобы выжил солдат, чтобы вернулся домой. И он выжил. Пришло время расставания: конечно, все мы были очень рады, что поставили на ноги безнадежно больного человека, но в то же время было грустно расставаться. Военные дороги развели нас в разные стороны. Но, как говорится, гора с горой не сходится, а человек с человеком всегда может сойтись. И мы встретились. А встретились по счастливой случайности у меня дома в Иркутске в августе 1974 года! Он действительно вернулся домой, в деревню Верхний Кукут Эхирит-Булагатского района, узнал мой адрес и всей семьей с ребятами (а их него семеро) нагрянул ко мне!

- Жив, Труфанчик! - только и могла сказать я, волнуясь и радуясь встрече. Так мы в госпитале называли нашего «трудного» раненого - «Труфанчик». Да и он меня тоже по-фронтовому называл сестричкой Аннушкой. А мне-то ух пятьдесят три года, и между тем днем, когда уходил из госпиталя солдат Труфанов, и этим, когда пришел он со всей семьей в мой дом, прошло без малого тридцать лет. Нам было радостно и оттого, что мирные годы были прожиты нами достойно. Вот и у меня трое ребят подросли, сама работаю на Иркутском мельзаводе инспектором отдела кадров.

День встречи с Труфанчиком останется в моей жизни одним из самых светлых и хороших. Будто снова вернулась к нам наша тревожная, наша военная и все-таки прекрасная молодость!»

Анна Павловна Изюмова награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За боевые заслуги» и юбилейными.
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 Василий Иванович Иванов родился 11 января 1924 года в Иркутске. Ему удалось окончить только пять классов - началась Великая Отечественная война. И Василий продолжил учебу в ремесленном училище № 2, получая рабочую специальность. 9 августа 1942 года он заканчивает училище, а 19 августа призывается в армию и направляется в город Читу, в 9-й отдельный учебный полк. После окончания школы Василий назначается командиром стрелкового отделения и продолжает свою службу в 851-м стрелковом полку 278-й дивизии в Забайкалье. С 8 августа по 3 сентября 1945 года он составе своей части принимает активное участие в войне против милитаристской Японии.

О событиях, в которых принимал активное участие Василий Иванович Иванов, вспоминает его однополчанин майор запаса Ю. Маяков.

«Много лет спустя со времен войны в книге «Забайкальский военный округ» я прочитал о своей боевой части такие строки: «17 августа 851-й стрелковый полк 278-й дивизии маршем прошел 46 километров и попал в песчаные барханы. Лошади выбились из сил. Оружие, боеприпасы,

все имущество пришлось нести на себе. Вода кончилась, солнце нещадно палило, температура воздуха достигала +48 градусов».

И мне вспомнилось, как все это было...

Забайкальский фронт гигантской подковой охватывал маньчжурскую группировку японских войск. На левом фланге войска 36-й армии бились на подступах мощнейшего Хазарского укрепрайона, на правом - конно-механизированная группа генерала Плиева совместно с монгольскими цириками быстро продвигалась к столице внутренней Монголии - городу Калган. 278-й стрелковой дивизии в составе других частей 17-й армии предстояло в кратчайший срок преодолеть пустыню Чахар и выйти к отрогам Большого Хингана.

В конечном итоге задача была выполнена. 25 августа каждому участнику этого невероятного похода была вручена грамота, в которой говорилось: «Приказом Верховного Главнокомандующего № 372 за отличные боевые действия в борьбе против японского агрессора, форсирование горного хребта Большой Хинган и преодоление безводной монгольской степи Вам объявлена благодарность»...

Но до этого еще надо было дойти. А пока мы двигались по безводной степи и днем и ночью по сорок километров в сутки. Враг не ожидал такой стремительности, он не успевал подтягивать резервы и в панике бежал. Но и мы выдыхались. На наших глазах менялась местность: степь постепенно переходила в пустыню. Чем дальше на юг, тем безжизненнее становилось вокруг. Исчезали остатки буро-зеленой растительности и сухого, как хворост, ковыля. А впереди, насколько охватывал взгляд, расстилалось море сыпучих песков и, как застывшие волны, громоздились барханы. Это пустыня Чахар. В сером, безжизненном, как и земля, небе висит раскаленный солнечный диск. Лучи его, подобно огненным щупальцам, обжигают, и нет от них спасения: вокруг ни деревца, ни оврага, ни облачка.
К вечеру зной начинал спадать, но усиливалась духота одолевала сонливость. Через несколько дней на рассвете мы увидели на горизонте зубчатые вершины гор. По колоннам полетело долгожданное слово - Хинган! Мы знали, что на нашем пути встанет горный хребет Большого Хингана, который нельзя обойти. Но мы не знали, что кроется за его вершинами и скалами. Прозвучал приказ: «Вперед, как можно скорее вперед! 

Хинган встретил нас неприветливо. По склонам гор и распадкам мчались мутные потоки воды, вершины гор тонули в молочном тумане, и трудно было представить, какова же их высота. Иногда погромыхивали выстрелы, гулко стучали короткие пулеметные очереди. Где-то высоко над головами с посвистом проносились пули. Баргутские стрелки вели огонь не прицельный: они были перепуганы. Позднее, взятые в плен, мокрые и жалкие, едва шевелили посиневшими губами: «Командиры говорили: на нас идут русские с севера. Но на их пути безводные степи и пустыни. Если и придут сюда через полторы-две недели, то на Хингане их повстречаем... А вы уже здесь. Как привидения...»

Мокрые склизлые скалы, крутые подъемы и спуски, узкие тропки, балансирующие по краю ущелий и пропастей, куда уже сорвалась не одна лошадь. Оступались то и дело люди, но их спасали вожжи и ремни, которыми они были связаны друг с другом. Особенно было опасно, когда наползала очередная разбухшая от воды туча, и тогда в промозглом тумане терялась видимость.

Наконец-то вершина хребта! Уже под нами проплывают ленивые лохматые тучи. В просветах между ними на пологих склонах виднеется зелень, которую воины-забайкальцы не видели более трех лет. Темными пятнами выделяются деревушки, а вокруг них, как лоскутные одеяла, мелкие клочки земли: зеленые, желтые, розовые. Спустившись вниз, мы узнаем, что это крестьянские посевы гаоляна, кукурузы, сои.

Теперь перед нами уже не баргутское воинство, а японские солдаты. И мы как снег на голову обрушиваемся на них из-за облачных высей. Ошеломленный внезапностью, враг бежит, не успевая прихватить с собой тяжелое орудие, снаряжение, продовольствие.

Здесь нас и застало известие о капитуляции Японии. Через несколько дней мы праздновали Победу. Салютовали, обнимались и целовались с каждым встречным, смеялись и плакали - ведь окончилась не только Великая Отечественная, но и вторая мировая война.»

После окончания войны с Японией с сентября 1945 года по январь 1947 года Василий Иванов продолжил службу вначале в 436-м, а затем в 435-м конвойном полку в Комсомольске-на-Амуре. В 1947 году их часть была передислоцирована в Москву, а затем в город Иваново. 

В апреле 1949 года Василий Иванович был демобилизован и прибыл в Иркутск. С октября 1949 года он начал свою трудовую послевоенную деятельность в должности заливщика в вагонном депо станции Иркутск-Сортировочный. В 1975 году в связи с вредностью производства он

вышел на пенсию. 

Василий Иванович Иванов за участие в Великой Отечественной войне был награжден орденом Отечественной войны II степени», медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня

рождения Владимира Ильича Ленина», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда» и юбилейными.

