Подготовили Пашкова Мария, Хлебников Игорь ПЛ №36 г. Ангарск

СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ

Некипелова Георгия Петровича, уроженца Иркутской области, участника событий на Восточном фронте

Некипелов Георгий Петрович родился 27 февраля 1927 г. с.Буреть Боханского района Иркутской области. Окончил 9 классов. Его призвали в армию в 1944 г. Усольским РВК. Семнадцатилетним мальчишкой эшелон увозил его на Восток, туда где простираются Монгольские степи. Война на западе, в то время подходила к концу. Наши войска вели бои за освобождение стран Восточной Европы. Но и на востоке уже была боевая готовность номер один. И в первые же дни войны с Японией воинское авиационное подразделение (в/ч 2624 5 ВА), в котором служил Георгий Петрович вступило в незримый бой с противником. Основной задачей их подразделения было: снабжение авиации боеприпасами. 
Уже на войне Георгий Петрович прошел школу младших авиа - специалистов  (ШМАС). Молодым парням приходилось иметь дело и с патронами, и с тонными минами, которые они погружали в грузовики для авиации. Та, в свою очередь уже с неба должна была бомбить укреп. районы Монголии, забетонированные очень основательно от вражеских налетов. 

Тяжелый физический труд, ненормированный рабочий день, голод, непредсказуемые климатические условия сопровождали бойцов изо дня в день. Около семи лет довелось прослужить Георгию Петровичу в Манчжурии. 
Георгий Петрович имеет правительственные и юбилейные награды, медаль «За Победу над Японией».Ему объявлена благодарность за боевые действия на Дальнем Востоке тов.Сталиным.
Демобилизовавшись, в1951 г. но приехал в г. Ангарск. Здесь он закончил техникум, в 1974 г. Иркутский институт народного хозяйства. Всю свою жизнь проработал в АО «АНХК», а потом на заводе бытовой химии.
У Георгия Петровича дружная семья. Недавно они с женой отпраздновали 50 – летие совместной жизни, а подарком от детей была повторная регистрация их брака, которая официально прошла  в Загсе г.Ангарска. Такой свадьбы ещё не бывало. Это событие дало огласку в местных газетах и телевидении. 
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