Федосова Ксения

г. Ангарск, ПУ- 30 

Шакурова Мария Михайловна- участник войны с Японией

Недавно мне посчастливилось отыскать ветерана Великой Отечественной, принимавшую участие в боевых действиях с Японией. Это Шакурова (Рахматуллина) Мария Михайловна.
Мария Михайловна родилась 22 июля 1923 года в Жигаловском районе  Иркутской области. После окончания школы работала бухгалтером в Качуге в Госбанке. В июне 1942 года ей пришла повестка. Марии было всего 19 лет, дома оставались пожилые родители. Отец остался дома, а дочь отправили на восток. Всю дорогу Мария плакала. После принятия присяги во Владивостоке её отправили на остров Русский, в учебку, где она училась 6 месяцев на радистку, чтобы поддерживать связь с самолетами ПВО. В учебке также изучали самолеты, учили стрелять, в том числе из пушки. 
Положение на фронте в это время было очень сложным, многих моряков Тихоокеанского флота отправили под Сталинград, поэтому их заменили девушки. Из 50 девушек, обучавшихся вместе с Марией Михайловной, только троим, в том числе ей, присвоили звание старший краснофлотец.  

После окончания учебки Марию Михайловну сразу назначили командиром отделения зенитки ПВО. 

Официально войны с Японией не было, но японские войска часто нарушали границу, совершали диверсии. Скоро Мария Михайловна научилась определять тип самолета по звуку. Японские летчики-камикадзе часто пытались нарушить границу, но им это не удавалось. Подбитые самолеты падали в море, а тела летчиков прибивало к берегу. У них находили задания по уничтожению различных объектов. 
Очень опасно было стоять ночью в карауле. Были случаи, когда незаметно подкравшиеся японцы, вырезали весь караул. Девушки боялись даже светлячков, которых однажды они приняли в темноте за японцев и чуть не начали стрелять. Над этим случаем потом много смеялись. Мария Михайловна говорит, что за каждый сбитый самолет она получала благодарность от Сталина. 

Девушкам приходилось очень трудно и в быту. Жили они в землянках. Но служили хорошо, часто даже лучше мужчин, поскольку были дисциплинированнее и ответственнее 

Когда 9 августа 1945 года началась война с Японией, Марию Михайловну перевели под Владивосток. 

После окончания войны началась демобилизация, но Марию Михайловну оставили продолжать службу, так как некому было учить молодежь.

В августе 1946 года она вернулась домой, в Качуг, продолжив работу бухгалтером. Когда узнала о строительстве Ангарска, то приехалала сюда. Работала бухгалтером в строительстве, торговле, а в 1978 году вышла на пенсию. Но и на пенсии продолжала работать продавцом.

Мария Михайловна- ветеран Великой Отечественной войны, ветеран Краснознаменного Тихоокеанского флота, ветеран торговли и труда.  Очень активный человек. До 80 лет Мария Михайловна активно работала в городском совете ветеранов, но годы берут свое.

