Историко-архивное обоснование проведения поисковых работ на территории Темкинского района

Выбор мест для предстоящих полевых работ весьма широк. Эти работы могут проводиться практически на всей территории страны, в местах, бывших театром военных действий в годы войны. Но наиболее важными представляются нам места окружений, поскольку они менее всего изучены. Поисковики из отряда «Байкал» ведут поиск на Смоленской земле. Ведь именно там велись кровопролитные сражения на подступах к Москве. Немало наших земляков полегло на Смоленщине. Политическое и военное значение этого района заключалось в том, что он непосредственно примыкает к Московской области, и по его территории проходят кратчайшие и наиболее удобные пути с запада на восток. В течение двух лет с первых месяцев войны и до осени 1943 года территория области была занята врагом. 
Советские войска вели упорную борьбу в условиях трудной лесисто-болотистой местности. Местность в большей своей части покрыта смешанными, хвойными лесами и кустарником, имеет много заболоченных участков, а также изобилует большим количеством рек,  широкие поймы которых болотистые и труднопроходимые; западный берег, как правило, возвышается над восточным. 

Темкинский район для проведения полевых работ был выбран не случайно. События, развернувшиеся на этом плацдарме, стали важной составляющей финала Московской битвы. Части 43-й армии на данном участке фронта пытались пробить «коридор» для выхода из окружения частей 33-й армии, действовавших под Вязьмой в период февраля-апреля 1942 г. под командованием генерал-лейтенанта М.Г. Ефремова. Нами были изучены картографические материалы, позволяющие полнее представить происходившие события: рубежи обороны, места переправ и т.д. Мы попытались установить номера всех частей, принимавших участие в боях на плацдарме в период с марта 1942 г. по март 1943 г., изучили некоторые документы, имеющие отношение к этим событиям: боевые приказы, донесения, оперативные сводки, журналы боевых действий и т.д. Все это в совокупности, после анализа военных источников позволило нам проследить происходившие на плацдарме события день за днем, представить боевые действия, оценить потери. По частично сохранившимся документам, за время сражений в этом районе, потери советских войск составили несколько тысяч бойцов и командиров – погибшими и пропавшими без вести. Из всех этих данных и сложилась теоретическая база, позволяющая развернуть поисковые изыскания в этом районе.

Оперативная обстановка в первых числах марта на фронте восточной и западной группировках 33 армии и 43 армии.

Восточная группировка 33 армии втянулась в упорные бои, имея незначительные продвижения на отдельных направлениях. Особенно, ожесточенные бои шли на левом фланге, на стыке с 43 армией в районе БУКАРИ, ТИЛИЗОВО, УГРЮМОВО.
Западная группировка вела изолированно бои на растянутом фронте в окружении на рубеже северо-восточнее СТАРОСЕЛЬЕ, КОБЕЛЕВО, СТАР. ЛУКА, КОЗЛЫ, ПЕСКОВО, ФЕДОТКОВО, МЕДВЕДЕВО. НИКИТИНКИ, МОРОЗОВО, КУЗНЕЦОВКА, СТАНИНО, ТЯКИНО, МАНУЛИНО. НОВ. ЦЕВКОВО, МАЛ. ГУСЕВКА, ЕЖЕВЕЦЫ, КОШЕЛЕВО, ГОРБЫ, КРАСНАЯ ПОЛЯНА, ПАРШУНКОВ, КОРШУНЫ, ЛЯДНОЕ, ХМЕЛЬНИКИ, ГАТИШИНО, ВЫСОКОЕ, ДОРКИ, БЕЛЯЕВО, РОДНЯ, ПОЖИШКА.

Генерал БЕЛОВ ушел на запад.

329 сд и 250 вдп также оборонялись изолированно на рубеже ТИШИНО, КУЗНЁЦОВО, СЕЛИВАНОВО, ПУСТО-ТРОШЕНО, МИШИНКА, МИНИНКА, КОВАНИКИ, ЗОБНОВО, МОНИНО и связи с Беловым не имели.

Все это вело к тому, что части действующие в глубоком тылу противника, раздроблялись на отдельные очаги и действовали, разрознено и не согласовано.

Такое положение облегчало противнику бить их по частям, что в действительности и получилось. Ударная группировка 43 армии к 04.03, вышла и вела бои на рубеже САВИНО, ГРЕЧЕШЕНКИ, КОРКОДИНОВО, ИЛЬЕНКИ, КРОПИВКА, ЕЖОВО, Нов. ДЕРЕВНЯ. 

Коридор, разъединявший западную группировку 33 армии от ударной группировки 43 армии, к этому времени был шириною 6-7 км.

Справа 5 армия вела затяжные бои на прежнем рубеже, ее ударная группировка в направлении ГЖАТСК обороту противника сломать не смогла. Борьба приняла действия позиционного изнурительного характера в зимних условиях.

Слева 49 армия по-прежнему главные усилия направляла на овладение г.ЮХНОВ и в этот период вела бои непосредственно на его подступах. Поэтому она не могла помочь 43 армии в прорыве обороны противника на соединение с Западной группировкой 33 армии.

В течение марта и апреля 1942 г. ударная группировка 43 армии в составе 17-й, 53-й, 415-й, 5-й гвсд, 18-й сбр и роты танков 18-й тбр, вела ожесточенные наступательные бои с немецкими захватчиками.

43 армия за февраль и начало марта произвела перегруппировку с целью усиления ударной группы на правом фланге, влила пополнение, отремонтировала и пополнила танками 5 и 18 тбр и готовилась к прорыву заблаговременно подготовленной обороны противника на р. ВОРЯ. 

Соотношение сил: 

1. 43-я армия на фронте шириной около 30 км.  имела 6 стрелковых дивизий, одну стрелковую бригаду. Всего- около 14000 активных бойцов.

2. Противник имел в обороне около 4-х пехотных дивизий, общей численностью 10-12 тысяч человек, 20-я танковая дивизия – 50 танков, до 4-х артполков.

Противник в свою очередь готовился к решительным действиям против частей Западной группировки 33 армии и части сил (329 и 250 вдп) группы БЕЛОВА. К этому времени на ГЖАТСКОМ и ЮХНОВСКОМ направлениях положение на фронте несколько стабилизировалась, и он мог с пассивных участков снять часть сил и бросить против частей, действовавших в его тылу. Поэтому в первых числах марта он сосредоточил довольно значительные силы вокруг западной группировки 33 армии и 329 и 250 вдп группы БЕЛОВА, сосредотачивая главные усилия в первую очередь против 329 сд и 250 вдп.

Такова оперативная обстановка на рассматриваемом направлении, из которой развернулась целая цепь упорных и кровопролитных боев в марте и в первой половине апреля.

43 армия с 04.03. повела наступление на всем фронте, сосредотачивая главные усилия на своем правом фланге в направлении БЕРЕЗКИ, ШЁЛОМЦЫ.

Противник группировал основные силы против правого фланга 43 армии, за счет этого несколько ослабил их против ее левого фланга.

Кроме того, он поспешно начал отступать из района восточнее ЮХНОВ, высвобождая часть сил, для действия против Западной группировки и правого фланга 43 армии.

В этой обстановке переход в наступление левого, фланга 43 армии оказался для противника неожиданностью, который сломил сопротивление незначительных сил противника и начал быстро распространяться на запад.
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Части левого фланга армии уже 05.03. овладели КРАСНОЕ, САЛЬКОВО, ЩЕЛОКИ, ШЁЗИНКИ, МАСЕЙКОВО. 06.03. - ПАНОВО, МЕНОКИ, СТОЛБИНКА, КОРОЛЕВО. выйдя на восточный берег р.УГРА.

Одновременно ударная группа на правом фланге после упорного боя к исходу 06.03. Форсировала р. ВОРЯ, овладела БЕРЕЗКИ и развивала наступление на ШЕЛОМЦЫ.

Противник по-прежнему цеплялся за каждый населенный пункт, оказывая упорное сопротивление наступающим частям. Срочно подбросив часть сил, ему удалось временно задержать дальнейшее наступление 43 армии.

43 армии пришлось произвести снова частичную перегруппировку, подтянуть артиллерию, привести части в порядок, произвести пополнение отдельных частей, чтобы снова перейти в наступление.

С наступлением 43 армии в западном направлении, одновременно Западная группировка частью сил повела наступление в восточном направлении из района КОБНЛНВО на ШЕЛОМЦЫ для соединения с частями 43 армии, которая к 03.03. достигла 500 метров юго-западнее ШЕЛОМЦЫ, но, встретив сильное сопротивление противника дальше продвинуться, не смогла. Наступающие части окопались на достигнутом рубеже и вели огневой бой с противником. В этот период, разъединяющий коридор сузился до 2,5-3 км.

А с выходом к 10.03. частей 43 армии на западную опушку леса восточнее ШЕЛОМЦЫ, коридор еще сузился и доходил шириной не более 2-х километров. Но сломить спорный пункт ШЕЛОМЦУ противника 43 армии так и не удалось.

Противник напрягал все усилия, чтобы не допустить прорыва единственного опорного пункта, разъединяющего наши части. Все что только у него находилось под рукой, и все что можно было снять с ближайших участков, снимал и бросил на удержание ШЕЛОМЦЫ. Он даже пожертвовал большим плацдармом на восточном берегу р. ВОРЯ в районе БОЧАРОВО, БОРИСЕНКИ. Оголив его перед слабыми силами 2-х полков 53 сд, а освободившиеся силы были также брошены  в район ЩЕЛОМЦЫ.

В этот период противник переходил по 5-6 раз в день в контратаки, поддерживая их сильным артминометным и пулеметным огнем и авиацией.

В то же время на западном участке западной группировки 33 армии также шли упорные бои с наступающим противником.

Противник повел наступление пехотой при поддержке танков и авиации против частей 113 сд и к исходу 04.03. овладел Нов. ГРЕКОВО, КОШЕЛЁВО. 06.03. - Стар. ГРЕКОВО, и 07.03. - ЛОМОВКА. Все его попытки развить дальнейшее наступление в юго-восточном направлении дивизией были отбиты. 06.03. спец. подразделения западной группировки переходят в наступление и выбивают противника из КУЗНЕЦОВКА.

Части западной группировки продолжают удерживать свой огромный район вплоть до 12.03., отбивая многочисленные атаки противника на разных направлениях.

Все же основные усилия в этот период противник направляет, простив 329 сд и 250 вдп.

03.03. он овладевает НИКОЛЬСКОЕ, СЕЛИЩЕ.

04.03. окончательно части 329 сд и 250 вдп отрезаются от остальных частей гр. Белова и кольцо вокруг них постепенно начало сжиматься.

Связь с БЕЛОВЫМ, потеряна.

Командир дивизии решает пробиваться в восточном направлении на соединение с частями западной группировки 33 армии в направлении ОСТРОВКИ, СЛОБОДКА, но пробиться ему не удалось. Части БЕЛОВА срочно возвращаются на помощь 329 и 250 вдп, которые с трудом пробивают узкую брешь и обеспечивают выход основных сил в юго-западном направлении. Часть сил без материальной части пробилась на соединение с западной группировкой. Таким образом, противник один очаг в своем тылу ликвидировал.

После чего он сосредотачивает главные усилия против западной группировки 33 армии.

В действиях противника против частей западной группировки с запада с 10 по 20.03. получилась некоторая пауза, когда он не вел активных действий большими силами, ограничиваясь действиями мелких групп в отдельных направлениях.

По-видимому, этот период времени у него ушел на перегруппировки и подтягивание сил против частей западной группировки и парированию ударов 43 и 49 армий. Ударная группа 43 армии (два сп 415сд, 1 гв. мсд, 18 тбр и основная масса артиллерии) с 08 по 16.03. ведет непрерывные бои, стремясь, во, что бы то ни стало прорвать фронт противника в направлении ШЕЛОМЦЫ, овладеть опорным пунктом ШЕЛОМЦЫ и соединиться с частями западной группировки. С обеих сторон идет непрерывное усиление этого направления.

10.03. Ударная группа усиливается третьим полком 415 сд.

12.03. Командарм 43 армии бросает в бой армейский батальон охраны в этом же направлении.

13.03. - еще усиливает это направление двумя сп 17 сд, но существенных результатов ударная группа добиться не смогла, и фронт противника прорван не был.

Вид рощи «Сапожок» у р. Угра, напротив д. Аксиньино после боев 24 апреля 1942 г. (С.И. Садовников, «Поиск, ставший судьбой»)








