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Из воспоминаний

Василия Петровича Носоченко
(«3400 5 часов войны»)
(1920 года рождения, в Ангарске с 1953 года Почетный гражданин Ангарского муниципального образования с 2002 года)

«С 1940 года я служил на Тихом океане на эскадренном миноносце «Расторопный». Мы были готовы в любую минуту отойти от «стенки» на задание. «Расторопный» был приписан к порту Владивосток. Когда наступал вечер, город окутывали огни. Красиво! В ночь с 22 на 23 июня 1941 года Владивосток погрузился в темноту. Началась Великая Отечественная война. Учебно-боевая подготовка у нас велась интенсивно. Было принято решение о минной защите всего Тихоокеанского побережья.

Каждый миноносец брал по 80 мин. В течение недели задача была выполнена. После победы над Германией на Дальний Восток были переброшены войска 3-го и 4-го Украинских фронтов. С Балтийского флота был переведен командующим Тихоокеанским флотом контр-адмирал И.Г. Святов. С целью проверки он лично выходил в море на каждом миноносце, а их 16. Два раза командующий Военно-Морским Флотом СССР адмирал Н.В. Кузнецов приезжал с проверкой готовности личного состава Тихоокеанского флота к боевым действиям.

Это время наступило: 8 августа 1945 года Советский Союз объявил войну Японии. За два часа до выхода в море пришла телефонограмма о переходе отряда легких сил Тихоокеанского флота в резерв Верховного Главнокомандующего. Мы выполняли приказы только И.В. Сталина. Вообще, служба на флоте коренным образом отличалась от сухопутной. В подтверждение этого хочу привести пример: мы должны были перебросить в одну из бухт пехотинцев. Офицеры тогда спросили нас: «Как у вас спасаются? За соснами не спрячешься, бугорков нет». Всё зависит от каждого. Особая дисциплина, взаимовыручка. Все на корабле работают по расписанию (боевому, аварийному, химической защиты). Все знают, где нужно находиться в той или иной ситуации. Я был турбинистом. Раньше на кораблях топили углем (вспомните «Цусиму»), а теперь были установлены паросиловые установки. Пар приводил в движение турбины высокого, среднего и низкого давления, а они в свою очередь - гребневые винты».
Подготовила Галина Демидова, ПУ№2 г. Иркутска
